



Не река, а кладезь чудес

Река Ай уверенно занимает одно из первых мест среди самых красивых рек Урала. Своими живописными берегами Ай ничуть не уступает знаменитой реке Чусовой (предыдущий наш сплав проходил именно по этой реке). Река интересна как многочисленными высокими скалами с пещерами, так и историческими достопримечательностями, окутанными интригующими легендами. На прибрежных скалах даже встречаются древние наскальные рисунки. В наши дни красоты реки привлекают многочисленных туристов.

Вот такими туристами решили стать двенадцать любителей активного отдыха – работников филиала ОАО «Сетевая компания» – Елабужские электрические сети. Сплав планировали на начало мая, но ситуация с коронавирусом внесла свои коррективы в дату проведения. Был момент, думалось, что в этом году уже не удастся получить порцию адреналина и полюбоваться красотами этой уральской реки. Но все же фортуна была на нашей стороне, и 11 июня, в ночь, ребята выехали к месту сплава.

Так как времени на сплав было всего два дня, наши туристы решили ограничиться путешествием от Межевого (Новой Пристань) до села Лаклы. Длина этого участка реки около 53 км, но он самый красивый и интересный. Вообще само название реки Ай с башкирского языка переводится как «луна» (месяц). То есть Ай – «лунная река». В древности башкиры почитали это небесное светило. Кроме того, в некоторых тюркских языках слово «ай» получило переносное значение «красавица» («красивая, как луна»). В этом действительно убедились наши путешественники.

Новая Пристань – самая популярная стартовая точка для начала сплава по реке Ай. Здесь гораздо больше туристов, любителей активного отдыха. Первый день сплава начался. Снаряжение готово, настроение отличное – в путь!

По берегам реки встречается много скал. Самые высокие и впечатляющие из них – как раз на участке от Межевого до Лаклов. Встречается много пещер и гротов различной протяженности. Одна из них – Кургазакская пещера – самая популярная из

всех карстовых полостей на реке Ай. Общая длина ходов пещеры достигает 357 метров, глубина 16 метров. Пещера имеет три грота.

Проводники-сопровождающие группы рассказывали, что некогда пещера Кургазакская славилась своей красотой, богатством и разнообразием кальцитовых натечков. К сожалению, сегодня об этом так сказать уже нельзя. Большинство сталактитов и сталагмитов сломано и вынесено «любителями сувениров», а проще сказать – вандалами. Лишь только на самом высоком потолке да в мало посещаемых уголках пещеры осталась незначительная часть от бывшего роскошного убранства пещеры.

Осмотрев Кургазакскую пещеру, двинулись дальше по реке. Ай – река не глубокая и из-за особенностей дна и легкорастворимого ила почти всегда мутная. Более прозрачна она как раз после Межевого, откуда стартовали наши сплавщики, так как дно становится более каменистым. Течение здесь тоже не очень бурное, поэтому часто приходится грести веслами. Но трудности ничто, если есть командный дух, желание ощутить себя частью природы, набраться бодрости и хорошего настроения.

Итак, далее путь пролегал к Большим и Малым притёсам. Интересно само название и его происхождение. Уже по приезду домой заглянули в Википедию и узнали, что притёсами именуют скалы, которые вертикально обрываются к реке. Название произошло от слова «утес» и заимствовано из пермского языка. И на самом деле внешний вид притёсов впечатляет своим масштабом и разнообразием цвета.

Татары и башкиры окрестили скалы иначе – Сыбар-Кая, или

«пестрая гора». В самом деле, стена имеет множество оттенков благодаря разноцветным известнякам. Также склоны покрыты лишайниками.

На реке Ай есть Большие и Малые притёсы, отличающиеся размерами. Если говорить о Малых притёсах, то это скалы высотой 60-80 м очень красивые и необычные тем, что наверху, на самом пике, взору предстает огромное поле, а внизу река Ай и скалы.

Почти сразу за Малыми Притёсами расположена одна из самых интересных и необычных достопримечательностей реки Ай – так называемые Сухие водопады (Алексеевский лог). Это каскад палеоводопадов с перепадами высот от 3 до 8 метров. По ним можно подниматься, как по ступенькам каменной лестницы. Вода здесь появляется только во время интенсивного весеннего снеготаяния.

Следующей достопримечательностью, с которой познакомились наши путешественники стали Большие притёсы – они считаются одной из визитных карточек реки Ай. Большие притёсы не относятся к категории легкодоступных достопримечательностей и привлекают туристов, ко-

торые не боятся трудностей. Высота достигает 100-120 метров. Это самые высокие скалы на реке Ай. Большие притёсы совершенно отвесны.

В Больших притёсах есть несколько пещер: грот Юношеский, Первая и Вторая Кулуарные и другие. С вершины Больших притёсов открывается совершенно изумительный вид на скалы и окрестности, на долину реки Ай.

Одним из труднодоступных считается грот Юношеский. Более полувека назад его называли Караташ или Каракуши, то есть Черный камень или Черная дыра. Для посещения этого места требуется специальное снаряжение и альпинистские навыки. Скалолазы спускаются по веревке по отвесной скале. Расстояние сверху до входа в полость грота составляет 26 метров, а до него от подножия – 56 метров. Попадают внутрь через отверстие размером два на три метра, выходящее на юго-восток. Затем идет четырехметровый колодец. Со дна узкая щель ведет в остальную часть пещеры. В холодное время года тут образуются сталактиты. По форме они напоминают сабли. Их длина достигает 12 метров. Последнее помещение так и называется – зал Ледяных сабель. От колодца идет еще один ход. Он тянется в глубину скалы на 30 метров. Общая протяженность пещеры – чуть более 90 метров, а глубина – 21 метр. Ориентиром для поиска входа в Юношеский грот является установленный на вершине притёса неизвестно кем крест.

Вот такую информацию об этой достопримечательности ребята получили от своих проводников.

В целях безопасности они не стали испытывать судьбу и довольствовались лишь внешним видом грота.

Также на Больших притёсах располагаются две маленькие пещеры. Обе называются Кулуарная. Для удобства их пронумеровали в порядке изучения. Первая имеет длину 23 метра, вторая – 44 метра. Оба объекта находятся немного ниже по течению после Юношеского грота.

На исходе был первый день сплава. Уставшие, но полные впечатлений, остановились на ночлег. Костер, душевные беседы, обмен впечатлениями от проведенного дня, вкусная еда (на природе все кажется вкуснее) помогли скоротать время до сна. Следующий день обещал быть не менее насыщенным.

Плотно позавтракав, вновь спустились на воду катамараны и продолжили свое путешествие. Погода способствовала хорошему настрою и новым впечатлениям. Нельзя не сказать еще об одном замечатель-

ном месте Челябинской области – Сикияз-Тамакском пещерном комплексе.

В 1995 году челябинец В.И. Юрин объявил об открытии им на реке Ай близ деревни Сикияз-Тамак большого «пещерного города», не имеющего аналогов на Урале и в России. Сикияз-Тамакский пещерный комплекс состоит из 46 пещер, гротов, скальных навесов, карстовых мостов и арок. Пещеры невелики – длиной от 3 до 70 метров. Лишь в пещере Сквозной общая длина ходов составила около 200 метров. Гроты и пещеры Сикияз-Тамака отличаются сухостью, они с горизонтальным или слабонаклонным полом, многие хорошо освещаются дневным светом. Благодаря этому древние люди их заметили и активно использовали. Причалив здесь, можно посетить самые интересные гроты и пещеры, гуляя по хорошо натоптанному тропинкам.

Осмотрев комплекс, вновь сели на катамараны и пошли дальше по течению. Впереди наших туристов поджидала еще одна удивительная достопримечательность этих мест – артезианский (Айский) фонтан, расположенный на правом берегу реки. Он выходит из земли незадолго до Лаклов – финальной точки сплава. Фонтан образовался в результате деятельности геологов, которые в 1960-е годы во время геологоразведки, пробуравив скважину, попали в водоносный слой. Высота струи достигает 5,5 метров. Но она непостоянна. Бывает, что фонтан пульсирует, поднимаясь то выше, то ниже. Изредка случается, что его высота падает примерно до 1 метра. Температура артезианской воды, выходящей из него, не превышает 5 градусов Цельсия.

На левом берегу показывается татарское село Лаклы. Оно расположено на территории Салаватского района Республики Башкортостан. Река становится шире, течения почти нет. Ай приобретает равнинный характер. Это конечная точка нашего путешествия. Очередная стоянка, обед и... нужно отправляться в обратный путь. Хочется надеяться, что это не последнее наше путешествие. Ведь есть еще столько неизведанных мест и достопримечательностей нашей необъятной страны.

Выражаем огромную благодарность цеховой профсоюзной организации Елабужских электрических сетей за финансовую поддержку в организации сплава и ждем новых впечатлений!

**Ирина Чувашова, председатель ЦПО
Елабужских электрических сетей
Республики Татарстан**

